

# Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXIX, NR. 9642 SIMBĂȚĂ, 10 SEPTEMBRIE 1983 4 PAG. — 50 BANI

## TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

IN ULTIMELE PATRU LUNI ALE ANULUI

### Energii colectivelor miniere mobilizate exemplar pentru obținerea unor producții superioare

Insemnătatea economică a creșterii producției de cărbune, în conformitate cu prevederile Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului au fost subliniate cu pregnanță și în repetate rânduri de secretarul general al partidului. Din inițiativa și la indicația tovarășului Nicolae Ceaușescu, în baza măsurilor stabilite cu prilejul Consfătuirii de lucru din ianuarie a.c., s-a trecut la un nou program de lucru în unitățile miniere, acționându-se totodată pe multiple planuri pentru perfecționarea organizării producției și a muncii. Mobilizați de îndemnul secretarului general al partidului, minerii Văii Jiului au depus eforturi susținute în perioada ce a trecut de la începutul anului pentru creșterea producției de cărbune și pentru a-și spori astfel contribuția la asigurarea independenței energetice a țării. Rod al eforturilor depuse, nivelul extracției de cărbune pe

Valea Jiului în primele 8 luni ale anului a fost cu 563 439 tone superior perioadei corespunzătoare a anului trecut. Dar, ceea ce trebuie reținut în mod deosebit de către toate colectivele miniere este faptul că aceste creșteri nu sînt pe măsura cerințelor economiei naționale, a sarcinilor de plan. Astfel, pe 8 luni s-a înregistrat o mare rămînere în urmă atât la cărbunele brut cît și la huila pentru cocs și semicocs. Precum se știe, producția extrasă din minele Văii Jiului a fost diminuată și din cauza calității necorespunzătoare a cărbunelui, respectiv, a depășirii cu 5,5 puncte a procentului de cenușă admis și cu 0,2 puncte a umidității. Această situație pune în evidență necesitatea unor măsuri ferme, a unor acțiuni perseverente pentru valorificarea la un nivel superior a întregului potențial tehnico-material și uman al unităților miniere, prin folosirea in-

tensivă a utilajelor din dotare, întărirea ordinii și disciplinei, a răspunderii în muncă a cadrelor de conducere, a fiecărui colectiv din sectoare și formații de lucru, în scopul realizării unor nivele superioare de productivitate în fiecare abataj și, pe această bază, a unor producții sporite.

Pînă la sfîrșitul anului au rămas mai puțin de 4 luni. Este o perioadă scurtă, dar deosebit de importantă pentru redresarea activității productive, pentru obținerea de către fiecare unitate minieră a unor realizări superioare la extracția de cărbune. Pentru a asigura cărbunele necesar pe măsura cerințelor economiei naționale, conform programului întocmit la nivelul C.M.V.J., producția medie zilnică pe bază trebuie să înregistreze încă din luna septembrie sporuri substanțiale,

(Continuare în pag. a 2-a)

#### COOPERATIVA

#### „UNIREA“

#### Calitate și diversitate

În acțiunea de diversificare a serviciilor către populație și sporirea calității lor, oamenii muncii de la Cooperativa meșteșugărească „Unirea“ din Petroșani au obținut rezultate economice pe măsura eforturilor zilnice. La înfăptuirea buneii activități economico-financiare din primele 8 luni ale anului (producția marfă realizată în proporție de 101,2 la sută; prestări de servicii — 103,4 la sută; producția netă — 112 la sută) se remarcă unitățile SCV Livezeni — care și-a depășit sarcinile planificate cu 33 la sută —, 44 și 65 automoto, 2 înregistrări magnetice, 19 electrice, 9 instalații sanitare și 55 tinichigerie. În această perioadă, cooperativa manifestă o atenție constantă pentru amenajarea corespunzătoare a noilor spații din blocul 1 B, aflat pe Bulevardul Republicii din Petroșani, unde vor funcționa următoarele unități: cofatură și frizerie, cosmetică, foto, ceasornicarie, radio-TV. Într-o perspectivă apropiată, actualul complex de pe strada N. Bălcescu va deveni casă de modă, cu un specific corespunzător. (T.S.)

### Brigada productivităților înalte

Simbătă, 10 septembrie. Zi obișnuită de început de toamnă. Pentru brigadierul Gavrilă Mesaroș și cei 29 de ortaci din brigada pe care o conduce în cadrul sectorului I de la I.M. Petroșani, această zi are o semnificație cu totul deosebită. Este ziua în care brigadierul Gavrilă Mesaroș își aniversază 37 de ani de viață și mai bine de 17 ani de mînerit. Totodată este ziua cînd brigada raportează dublarea an-

gajamentului de a extrage în acest an 5000 tone cărbune, suplimentar sarcinilor de plan, angajament luat în urmă cu două luni cînd brigada a „demonstrat“ frontalul unde își desfășoară activitatea.

Din discuțiile avute cu șeful sectorului I, sing. Cornel David, consemnăm fapte cu totul de excepție din

Text și foto: Ștefan NEMECSEK

(Cont. în pag. a 2-a)



Brigadierul Gavrilă Mesaroș cu ortacii dintr-un schimb.

## Încheierea vizitei oficiale de prietenie în țara noastră a președintelui Republicii Botswana, Quett K. J. Masire

### Ceremonia semnării documentelor oficiale

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și Quett K.J. Masire, președintele Republicii Botswana, președintele Partidului Democrat din Botswana, au semnat, vineri dimineața, în cadrul unei ceremonii care a avut loc la Palatul Consiliului de Stat, Programul

privind dezvoltarea pe termen lung a cooperării economice și tehnice și a schimburilor comerciale între Republica Socialistă România și Republica Botswana și Declarația comună româno-botswaneză. După semnare, cei doi conducători de partid și de stat și-au strîns cu căldură minile, s-au felicitat reciproc. La ceremonie au asistat

tovarășa Elena Ceaușescu și doamna G. Masire.

Au fost de față persoane oficiale române și botswaneze.

În cadrul aceleiași solemnități, tovarășul Gheorghe Oprea, prim vice-prim-ministru al guvernului, și A.M. Mogwe, ministrul afacerilor externe al Republicii Botswana au semnat Acordul de

(Continuare în pag. a 4-a)

IN CAPITALĂ ȘI-A ÎNCHEIAT LUCRĂRILE

## Constătuirea cu cadrele din industrie și investiții

Vineri s-au încheiat în Capitală lucrările Consfătuirii cu cadrele din industrie și investiții. Participanții la dezbateri au dat o înaltă apreciere cuvîntării pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu a rostit-o la ședința comună a Consiliului Național al Agriculturii, Industriei A-

limentare, Silviculturii și Gospodăririi Apelor și a Consfătuirii cu activul din industrie și investiții, subliniind că ea evidențiază încă o dată, în mod strălucit, rolul determinant al conducătorului partidului și statului nostru în elaborarea și înfăptuirea planurilor de dezvoltare economico-socială

a țării, în stabilirea direcțiilor principale de acțiune pentru sporirea și modernizarea continuă a producției în toate sectoarele industriei, pentru ridicarea permanentă a eficienței economice, pentru creșterea continuă a nivelului de trai material și

(Continuare în pag. a 1-a)

## Plenara Consiliului Național al Agriculturii, Industriei Alimentare, Silviculturii și Gospodăririi Apelor

Vineri s-au încheiat, în Capitală, lucrările Plenarei lărgite a Consiliului Național al Agriculturii, Industriei Alimentare, Silviculturii și Gospodăririi Apelor, care a analizat, în spiritul indicațiilor și sarcinilor de o deosebită im-

portanță cuprinse în cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, rostită la ședința comună a Consiliului Național al A-

griculturii și a Consfătuirii cu activul din industrie și investiții, rezultatele obținute în acest an la culturile cerealiere păioase, a desprins concluzii practice pentru perfecționarea ac-

(Continuare în pag. a 4-a)

### În spiritul măsurilor adoptate pentru dezvoltarea proprietății socialiste și creșterea retribuției

## O nouă dovadă a grijii partidului față de mineri

Măsurile aprobate de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. la recenta ședință cu privire la aplicarea fermă în viață a principiilor autoconducerii muncitorești și autogestivității, perfecționarea mecanismului economico-financiar, a sistemului de retribuție a muncii și de creștere a retribuției în acest cincinal, au fost primite cu viu interes și bucurie de ortacii din brigada noastră, de toți oamenii muncii de la I.M. Lonea. În aceste măsuri de o deosebită importan-

ță economică și socială, noi, minerii, vedem odată mai mult expresia vie a politicii consecvente a Partidului Comunist Român al cărei obiectiv suprem este ridicarea necontenită a bunăstării întregului popor, potrivit sarcinilor stabilite de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului.

Cu toții, membrii formației pe care o conducăm o înaltă prețuire, înțelegem aprobare și fierbințele noastre atașament la aceste măsuri călăuzite de înaltul spirit al echității socialiste îndreptate spre dezvoltarea proprietății întregului popor, legarea mai strînsă a veniturilor fiecărui om al muncii de rezultatele obținute în producție și contribuția la îndeplinirea sarcinilor de plan, la creșterea productivității muncii și a eficienței economice.

Prin măsurile adoptate de Comitetul Politic Executiv, noi, minerii beneficiem primii — începînd de la 1 septembrie a.c. — de creșterea retribuției ta-

Ludovic REPAȘ, minier, șef de brigadă la sectorul V al I.M. Lonea

(Continuare în pag. a 2-a)

## Puternic îndemn în creșterea producției de cărbune

Împreună cu ortacii din brigadă, muncesc de 4 ani într-un abataj al sectorului I al minei Aninoasa cu un complex SMA-2. Printr-o activitate bine organizată, străbătută zi de zi de conștiința comunistă, minerească, am obținut rezultate bune, în primele 8 luni ale acestui an reușind să realizăm 21 000 tone de cărbune peste sarcinile de plan, luna august fiind cea mai rodnică deoarece am obținut randamente superioare, de 16 tone/post. Răspunsul nostru muncitoresc la măsurile de mare însemnătate pentru progresul economic al țării, pentru creșterea nivelului de trai, adoptate la recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., este acela de a menține rezultatele muncii noastre la aceste cote de vîrf.

Pavel DEDU, minier șef de brigadă la sectorul I al I.M. Aninoasa

(Continuare în pag. a 2-a)



## Comerțul în împlinirea cerințelor începutului de nou an școlar

Zicala cum că „omul gospodar își face iarna car și vara sanie” este valabilă și când e vorba de pregătirea vestimentare ale elevilor. De la Direcția comercială municipală am aflat că, pentru a se evita aglomerația din magazine, în zilele premergătoare începerii anului de învățământ apro-

băști, cămăși, centuri, chipie și încă multe alte accesorii vestimentare necesare elevilor acum la început de an școlar. În magazin am schimbat câteva cuvinte cu Elisabeta Hagi, responsabilă unității.

— Am avut uniforme din abundență cit a fost vara de lungă, avem și în prezent

de orice fel și de toate mărimile. Părțile pentru a evita aglomerația din zilele din preajma începerii școlii, au cumpărat din timp cele necesare. La unitatea nr. 15, responsabilă tovarăsa Lucrăția Buiun, potrivit profilului unității, se găseau treninguri, bluze, cămăși și pantaloni de toate mărimile încât cumpărătorii aveau de unde să aleagă. În apropierea magazinului nr. 15 din cartierul „7 Noiembrie” se află și cel de încălziminte. În general magazinul era bine aprovizionat, lipseau, totuși, unele sortimente de încălziminte, mai ales pentru adolescenți. De altfel, Anisoara Cîmpăna, responsabilă unității era plecată la depozit pentru a întregi fondul de marfă cu încălziminte solicitată de cumpărători. Cît privește uniforme și alte accesorii necesare elevilor, ICRTI Petroșani este în măsură să onoreze toate comenzile astfel încât să nu lipsească din nici un magazin articolele de încălziminte necesare.

D. CRISAN

## Brigada productivității înalte

(Urmare din pag. 1)

activitatea formației de lucru conduse de Mesaroș: în luna iulie, frontalul „a pășit” 50 ml, în august 52 ml, iar în septembrie la semidecadă 11,5 ml (!); folosind la maxim complexul mecanizat de susținere, tăiere și transport al cărbunelui, productivitatea muncii a fost depășită cu 4-5000 kg/post, obținându-se virfuri de pînă la 19 tone pe post față de 8 tone planificat; complexul mecanizat de susținere și transportul au fost montate numai din elemente și subsamblu recuperate, fiind la a treia reciclare; revizia și repararea secțiilor, înainte de montare, au fost efectuate într-un atelier subteran amenajat din inițiativa brigăzii și în colaborare

cu ortacii de „la service”, iar echiparea abatajului a fost finalizată în exclusivitate de cei 30 componenți ai formației conduse de Mesaroș. Cu o zi înainte, la mina Paroșeni, l-am căutat pe brigadier, la ieșirea din schimb.

În jurul orei 15 își face apariția la puț brigadierul Gavrilă Mesaroș, împreună cu ortacii din schimbul I. Li reținem e i t e v a clipe, facem o fotografie a amintire și cerem opinia ortacilor cu privire la desfășurarea activității în abatajul brigăzii și rezultatele obținute.

— Acționăm uniți, avem același scop comun: dorim ca prin tot ceea ce facem să răspundem chemării conducerii superioare de partid, personala tovarășului Nicolae Ceaușescu, de a da țării

## În spiritul măsurilor adoptate pentru dezvoltarea proprietății socialiste și creșterea retribuției O nouă dovadă a grijii partidului

(Urmare din pag. 1)

rifare. Exprimându-ne din inimă sentimentele de profundă mulțumire pentru grija ce ne-o poartă partidul, în brigada noastră măsura de sporire a retribuției a fost primită cu conștiința muncitorească a necesității — subliniată de Comitetul Politic Executiv — de a ne aduce contribuția, prin muncă fără preget, la acoperirea în întregime a fondurilor necesare retribuțiilor sporite. Brigada noastră a realizat suplimentar peste 3000 tone de cărbune, de la începutul anului, ocupînd locul trei în întrecere pe semestrul I. Puternic mobilizați de noua sporire a retribuției, de celelalte măsuri hotărîte de conducerea partidului pentru perfecționarea sistemului de retribuție a muncii, în cadrul organizației democratice a muncii,

citorești, al mecanismului economico-financiar — sintem ferm hotărîți să dezvoltăm realizările brigăzii noastre la extracția cărbunelui, pe scama creșterii randamentelor. În abataj, în primul semestru al anului am realizat o productivitate de 9 tone pe post, în medie, depășind cu 1,5 tone/post sarcina. Obiectivul nostru este acum să ajungem la o productivitate a muncii de 10 tone pe post, în care scop vom organiza mai bine activitatea la frontul de lucru, vom pune în valoare toate resursele de care dispunem pentru ca rezultatele muncii noastre, creșterile la producția de cărbune, să fie superioare în perioada următoare, să îndeplinim exemplar sarcinile din acest an și să avem o contribuție sporită la împlinirea dezideratului independenței energetice a țării.

## Puternic îndemn în creșterea producției

(Urmare din pag. 1)

Faptul că noi sintem primii oameni ai muncii care beneficiază de majorarea retribuției, constituie o mărturie grăitoare a preocupării statornice a partidului, a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru asigurarea unor condiții tot mai bune de muncă și de viață pentru noi, minierii țării.

La mina noastră sint în curs de realizare acțiuni complexe destinate creșterii gradului de mecanizare a lucrărilor miniere. Acest fapt ne îndeamnă să ne valorificăm experiența, într-o atmosferă de disciplină a muncii, pentru a extrage mai mult cărbune, necesar industriei patriei. Pentru minieri, măsurile privind

majorarea retribuției, adoptate de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R., contribuie și la stabilizarea oamenilor muncii, îndemnîndu-i să răspundă prin fapte acestei încrederi pe care partidul o are în ei. Eu și ortacii mei ne vom spori eforturile, folosind în mod eficient tehnica modernă, pentru a ne realiza și depăși în mod ritmic sarcinile ce ne revin, contribuind și mai mult la dezvoltarea bazei energetice a patriei. Numai extrăgînd cantități sporite de cărbune întelegem că vom putea răspunde așa cum se cuvine, minerește, înaltei și perseverentei grijii pe care partidul, Minerul de onoare al țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, o manifestă față de noi, minierii Văii Jiului.

## Energiile colectivelor miniere mobilizate exemplar

(Urmare din pag. 1)

respectiv de peste 3000 tone la producția brută și de cea. 2600 tone la cărbunele pentru cocs și semicocs. Această cerință presupune asigurarea tuturor condițiilor tehnico-materiale pentru buna desfășurare a proceselor tehnologice și asigurarea noilor capacități de producție. Trebuie urgentată punerea în funcțiune a noilor abataje, finalizarea lucrărilor pentru concentrarea pro-

ductiei în unele sectoare la minele Lonea, Dilja, Aninoasa și Bărbăteni, darea în funcțiune a unor noi utilaje pentru mecanizarea tăierii și susținerii abatajelor, a complexului de lucrări de la puțul cu schip al I.M. Lupeni, dotarea cu utilajele prevăzute a carierei Cîmpu lui Neag, urgentarea punerii în funcțiune a microcarierele și dotarea acestora cu utilajele necesare.

Concomitent, se impun eforturi susținute pentru finalizarea tuturor lucrărilor de organizare superioară a producției și a muncii, întărirea ordinii și disciplinei, reducerea absențelor nemotivate, în vederea utilizării mai bune a forței de muncă și plasării optime a fronturilor de lucru. Concomitent, se impune intensificarea preocupărilor în vederea îmbunătățirii calității producției extrase, prin îmbunătățirea clăbării și separării sterilului la locurile de muncă și pe fluxurile de transport precum și punerea în funcțiune a instalațiilor prevăzute în acest scop la minele Lupeni, Uricani și cariera Cîmpu lui Neag.

Un puternic stimulent în activitatea unităților miniere îl constituie măsurile stabilite de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. referitoare la tran-

spunerea în viață a Programului privind aplicarea fermă a principiilor autoconducerii și autogestivității, perfecționarea mecanismului economico-financiar, a sistemului de retribuție a muncii și creșterea retribuției în acest cîmp, măsuri care prevăd atât creșterea producției și productivității cit și majorarea retribuției oamenilor muncii din industria minieră încă din luna septembrie a.c. Această măsură, primită cu deosebită satisfacție de colectivele miniere, impune acțiuni susținute în fiecare unitate minieră pentru asigurarea tuturor condițiilor necesare realizării planului de către fiecare formație de lucru, pentru acoperirea majorării retribuțiilor cu sporuri de producție substanțiale. Aceasta presupune întărirea ordinii și disciplinei tehnologice și a muncii, îmbunătățirea aprovizionării locurilor de muncă, a calității lucrărilor de revizie și reparații la utilaje, a asistenței tehnice pe fiecare schimb, deci, creșterea tuturor condițiilor ca producția fiecărei unități miniere să îndeplinească creșterile prevăzute.

Țara ne cere mai mult cărbune, îndeosebi cărbune cocsificabil!

**STOP!**

### CUMUL DE ABATERI

La semnalul agentului de circulație, Sandu Părușu n-a vrut să-și „struncească” domol căii putere, dimpotrivă a dat-o „cotită” pe altă stradă. Motivul? Încălcare premeditată a regulilor de circulație — surprins pe sens interzis, cu mai multe persoane în cabină, dar fără încărcătură. Mai multe abateri, după care a tras linie și a adunat.

### REFUZ CU URMĂRI

Anumite drumuri publice sînt interzise autovehiculelor cu o capacitate de peste 2,5 tone, lucru de care n-a ținut seamă conducătorul auto Florea Lungu de la S.U.T. Livezeni. La cererea agentului de circulație a refuzat să prezinte actele, sesizînd poate faptul că, o vreme, nu va mai avea nevoie de ele...

### CIUBUC CU... PONOS

Pornit într-o cursă clandestină, Florea Neagu de la I.C.C.F. Timișoara n-a mai apucat să înceseze ciubucul promis. O manevră greșită și autocamionul 31 TM 9470 a poposit într-un gard. Acum trage ponosele...

### AMNEZIA

Pe cînd încredințam aceste rînduri tiparului aflăm că un alt conducător auto profesionist din municipiul nostru, Nicolae Manea a ignorat regula priorității. Asemenea greșeală trebuie să atragă atenția unor șefi de garaje, care au datona să testeze cunoștințele subalternilor lor. Nu de altceva dar „amnezile” pe drumurile publice pot avea urmări tragice.

★  
Duminică, 11 septembrie a.c., au dreptul să circule autoturismele înregistrate sub număr FĂRĂ ȘOF.

Rubrică realizată cu sprijinul Biroului circulației al Miliției municipiului Petroșani

IN SALA DE APEL a minei Aninoasa are loc astăzi, la ora 13, un microspectacol susținut de brigada artistică de la clubul sindicatelor din localitate. Continuitatea cu care se desfășoară aici astfel de acțiuni educative și culturale trebuie să fie un obicei al tuturor cluburilor din Valea Jiului. (T.S.)

LOCATARI IARNICI. Mobilizați de comitetele de bloc, numeroși locatari din blocurile 7, 8 și 9, din strada Liliacului a orașului Lupeni, au participat la o amplă acțiune de gospodărire și infrumusețare. În fruntea acțiunii au fost cetățenii Mihai Vărzaru, O-

## Vă informăm

vidiu Popovici și Ioan Crisăan. (V. Ciopeică, Lupeni).

NOI SPAȚII COMERCIALE. La magazinul 24 din Petrița al I.C.S.A.-A.P. se desfășoară lucrări de extindere a spațiului comercial, amenajîndu-se un raion pentru desfășurarea plinii și a laptelui. Se anticipează că aceste lucrări se vor încheia la 1 octombrie. (T.S.)

VIATA CULTURALA din Vulcan s-a diversificat prin programele susținute de formația de muzică ușoară, condusă

de Iosif Acs, în parcul tineretului din oraș. Succesul formației este un rezultat firesc al talentului, pasiunii și muncii destinată desăvîșirii interpretative. (I.M.)

INSILOZARI. Baza materială a C.P.V.I.L.F. Petroșani a sporit considerabil prin intrarea în funcțiune a depozitului de la Iseroni. Aici au fost insilozate, deja, 400 tone de ceapă, fiind prevăzute să mai intre alte cantități însemnate de cartofi, fructe, rădăcinoase. (I.V.)

Rubrică realizată de Tiberiu SPĂTARU



Farmacista Jenica Negrea de la Farmacia nr. 15 din Petroșani, prepară o rețetă solicitată de unul dintre clienți. Foto: Șt. NEMECSEK



# CULTURĂ • ARTĂ • CULTURĂ • ARTĂ

## Preocupări sporite pentru finalitatea mișcării cultural-artistice în educarea patriotică, revoluționară a maselor

În cadrul consfățuirii de la Mangalia, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat din nou sarcinile de mare răspundere care revin activității cultural-artistice în educarea patriotică, revoluționară a maselor, mai ales a tineretului, în formarea omului nou. Ceea ce ne cere secretarul general al partidului este ca activitatea cultural-artistice, manifestările în cadrul Festivalului național „Cântarea României” să fie îmbunătățite și îmbogățite pentru a-i spori calitatea și eficacitatea în educarea oamenilor muncii, în constituirea lor asupra sarcinilor ce le revin în activitatea productivă. Astfel, deși orașul Lupeni a demarat promițător în ediția a IV-a a Festivalului, obținând rezultate bune și foarte bune în fazele de masă — pe întreprinderi, oraș, municipiu și județ, clasându-se pe primul loc în municipiu — la faza republicană nu am reușit să obținem decât 4 titluri de laureați, câteva premii II și III la creația artistică, artă plastică și artă fotografică. Este un bilanț care nu justifică sprijinul și atenția ce ne-au fost acordate din partea organelor de partid. Cauzele care au condus la această sta-

re de fapt se află în următoarele: activitatea cultural-artistice se desfășoară de cele mai multe ori în salturi, neexistând o corelare a potențialului existent la un moment dat și necesitățile etapei de concurs din festival. O altă cauză este nesincronizarea

ceasta presupune cheltuieli mai mari etc.

Desigur, la neajunsurile în activitatea cultural-artistice au contribuit și propriile noastre neajunsuri, insuficiența preocupare pentru menținerea și stimularea tuturor formațiilor, pentru ridicarea calității interpretative a acestora și

se confruntă colectivele de muncă, că acțiunile noastre nu au avut întotdeauna finalitatea necesară. Conștiința de aceste neajunsuri ale mișcării cultural-educative și artistice din orașul nostru, comitetul de cultură și educație socialistă din Lupeni va acționa cu mai multă consecvență pentru îmbunătățirea întregii noastre activități, pentru valorificarea întregului potențial cultural-artistice al orașului, în beneficiul educației socialiste a maselor.

În baza sarcinilor și indicațiilor secretarului general al partidului, ne-am analizat cu răspundere neajunsurile, ne-am stabilit un program de activități amănunțit și sintem hotărâți ca, împreună cu organizațiile de masă și obștești, să asigurăm mișcării cultural-artistice din orașul nostru mai multă consistență și mai ales o finalitate mult sporită.

**Viorel ȚANDARICĂ,**  
președintele Comitetului orașenesc de cultură și educație socialistă Lupeni

### SPIRITUL REVOLUȚIONAR, trăsătură definitorie a epocii noastre socialiste

preocupărilor tuturor factorilor care trebuie să acționeze în această direcție, respectiv comitetul de cultură și educație socialistă, organizațiile U.T.C., sindicat, de femei și pionieri, apărând în acest fel decalajele în stadiile de pregătire și calitatea interpretativă a formațiilor. Ne lipsese totodată instructori competenți, capabili să ridice valoarea formațiilor. În unele situații avem greutăți materiale din cauza opiniei unor conducători de a nu merge „mai departe” cu formațiile pentru că a-

îmbogățirea conținutului programelor. Asemenea inconsecvențe s-au semnalat în cazul brigăzilor artistice de la minele Lupeni, Bărbăteni, preparatie și comerț, a universității cultural-științifice, a cenaclului literar.

Sintem conștiinți de faptul că persistența unor manifestări de indisciplină în activitatea colectivelor de muncă, abaterile de la normele de conduită în societate, ale eticii și echității socialiste denotă neajunsuri în propria noastră activitate, evidențind faptul că nu ne-am axat suficient pe preocupările și problemele cu care

### FESTIVALUL CULTURII ȘI EDUCAȚIEI SOCIALISTE HUNEDORENE

## SARMIS '83

În perioada 11—25 septembrie, în Valea Jiului, ca de altfel în întreg județul Hunedoara, se desfășoară Festivalul culturii și educației socialiste „Sarmis '83”, ediția a XIV-a. Festivalul, organizat de Consiliul de educație politică și cultură socialistă al județului Hunedoara, va constitui cadrul unor ample manifestări politico-ideologice, cultural-educative și artistice, care vor mobiliza și vor atrage mii de oameni ai muncii din diferite domenii de activitate.

Duminică, 11 septembrie, la Sarmizegetusa Ulpia Traiana, va avea loc parada portului popular, la care vor participa formații artistice din comunele județului, ansambluri folclorice (printre care se numără și ansamblul „Paringul” al minerilor Văii Jiului), tulnicăreșe, călușeri, dubași, coruri țărănești. În aceeași zi, se va desfășura vernisajul expoziției de artă populară „Nestemate ale creației populare hunedorene”.

În perioada cit se va desfășura Festivalul, în municipii, orașe, comune, în marile unități economice, în școli și institutele de învățământ superior, se vor organiza dezbateri, expuneri, simpozioane, consfățuiri, tribune ale ideilor, colofonii politice organizate de Consiliul de educație politică și cultură socialistă, sub genericul „Consfățuirea de lucru de la Mangalia din 2—3 august 1983 — moment important pentru perfecționarea activității organizatorice și politico-educative a organelor și organizațiilor de partid, de masă și obștești”.

Luni, în toate asezămintele de cultură din municipiul nostru este programată deschiderea festivalului „Sarmis '83” prin expunerea „Județul Hunedoara — realizări și perspective în anii socialismului”. Acțiunile vor fi urmate de spectacole folclorice.

Mircea BUJORESCU

Corul tineretului de la I.U.M. Petroșani, dirijată de prof. Horațiu Alexandrescu, formație laureată în Festivalul național „Cântarea României”.

### Reverberații

**DEZIDERIU DAR-LACI, Lupeni:** Ne bucură încrederea cu care vă adresați ziarului nostru cu creații literare. Am găsit câteva versuri inspirate în poezia „Laudă vreau”. Epigramele mai „șchioapătă” însă. În altă ordine de idei, ziarul nostru publică epigrame legate de viața și activitatea oamenilor, care să critice răcele, moravuri care mai persistă pe ici, pe colo. Vom face o vizită la o ședință de lucru a cenaclului „Lira”. Așteptăm invitația.

Anunțăm pe cititorii care ne cer adrese ale unor artiști români sau străini, că ziarul nostru nu are posibilitatea să le ofere.

ESCU

### Notă

#### Pornind de la o întâmplare

Un cititor al ziarului nostru, O. Popa, din Lupeni ne trimite o scrisoare detaliată asupra căreia, ca de obicei, ne-am aplecat cu toată răspunderea și seriozitatea. În scrisoare, ni se relatează o întâmplare, pe cât de hazlie, pe atât de îngrijorătoare. Despre ce este vorba? În ziua de 28 august a.c., la cinematograful „Cultural” din Lupeni rula filmul „Zorro”. În timpul spectacolului, cei prezenți în sală au început să escaladeze scaunele, unii peste alții, imbulzeală, gălăgie, s-a oprit spectacolul, s-au aprins lumânările. Ce se întâmplase? Un copil doborâse un instinctor, „pe bază de produse chimice”, cum ne scrie O. Popa, care

i-a stropit pe spectatori. Haosul din sală este lesne de înțeles. Pe bună dreptate, cititorul nostru adresează câteva întrebări:

„De ce sint admisi copiii la spectacolele de la orele 18 și 20?”. De cele mai multe ori, la aceste ore, 75 la sută din spectatori sint copii, iar pe usa cinematografului se afla lapidarul anunț: „Nu mai sint bilete”. De ce nu se organizează matinee pentru copii, cu filme adecvate vârstei?”

lata că, pornind de la o întâmplare, ajungem la concluzia că în rețeaua cinematografică din Valea Jiului există și nereguli, deservind adus actului cultural.

Bajor MIRCESCU

#### Prietene mai tînăr

Noi am avut, ca semn distinct, iubirea, spre acel orizont născut cuminț, cu asprele trăiri din abataje prin care au trecut cei arși cu Soare, cei ce sub nimb își mai aduc aminte că i-au strigat pădurile-nghetate și drumurile lunecînd ascunse, dincolo de pădurile în floare... Cînd toate-n timpul lor de-acum arată un timp mai nou ce-și macină trăirea sub arborele spațiilor pure, prietene, mai tînăr în cuvinte, și tu cel vechi, privind în calendare, lumînînd cu toamnele mătute, prin stele căutări plutesc năjite în insomnii, cu trudă digerate, mereu să regăsim lingă izvoare fecundul semn în inimă însetate!

Maria DINCA



La apariția romanului **HERALZII** (Editura Albatros, 1983) prozatorul hunedorean Radu Ciobanu se poate mîndri cu rodul unui travaliu creator impresionant: 11 cărți ieșite de sub tipar în numai 14 ani. Cine i-a urmărit activitatea scriitoricească — ce mai include prezența în presa literară și rubrica săptămînală din ziarul județean — are imaginea împlinirii unei personalități originale și distincte.

Ultimele lui romane — **Nemuritorul albastru** (1976), **Vămile nopții** (1980), **Linia și sfera** (1982) și recent apărutul **HERALZII** — își extrag materia epică din frămîntata noastră istorie, dar nu urmăresc o simplă reconstituire documentară, ci oferă o parabolă pentru înțelegerea prezentului. Tendința în sine nu e nouă; în mod conștient sau nu, oamenii au căutat dintotdeauna în propria lor imagine și un mijloc de a întrezări devenirea lor viitoare, de

unde și încercarea fiecărei noi generații de a „revizui”, de a „rescrie” istoria potrivit intereselor și concepției sale despre lume, dar romanul istoric modern, pe care îl profesază Radu Ciobanu, materializează

#### Note de lectură

### HERALZII de Radu Ciobanu

această tendință într-o structură artistică în care subtextul prevalează textul, reflecția și sugestia vizînd acut contemporaneitatea și constituindu-se într-o deschisă meditație filosofică. **HERALZII** nu este alt romanul unei perioade, cea a primului război mondial și a înfățișării marii Uniri de la 1 Decembrie 1918, cît romanul unei idei, al unei stări de conștiință și de suflet care a lăminat prin veacuri. Ca și în romanele de inspirație istorică precedente și în **HERALZII**

Radu Ciobanu își alege vocile discursului său din rîndul celor care au trăit mai acut marele ideal și s-au aflat în miezul evenimentelor, cei în conștiința cărora el a ajuns la esențializare și a devenit acțiune practică.

El sînt, aici, ziaristi, frații Nestor și Voicu Prodan care, în condițiile terorii unei stăpîniri străine ajunsă în faza haotică a prăbușirii, nu ezită să-și pericliteze poziția socială și viața, afirmînd în articolele lor hotărîrea românilor de a realiza neîntîrziat libertatea și unirea. Ziaristul e (sau trebuie să fie, așezîndu-l) un herald al adevărului și al dreptății, afirmă un personaj, Profesorul, al cărui model real ghicim a fi Nicolae Iorga. Intelectualul militant,

pur tător de cuvînt al poporului său: Nestor Prodan — maturitatea călîtă în lupta împotriva unei vechi asupriri și purtînd însemnele generației Memorandumului, Voicu Prodan — tineretea care își desfășoară elanul chiar în momentul cînd marele ideal începe să-și contureze realitatea. Remarcabil este și modul în care autorul imbină documentul, adevărul istoric cu ficțiunea, aceasta din urmă slujind primului, îmbogățindu-l cu forța afectivității, făcîndu-l mai viu și mai convingător prin trăire umană.

În întregul său, romanul **HERALZII** respiră un profund sentiment patriotic, este o carte a cărei idee generatoare își cerea întruchiparea artistică. Așteptăm cu același interes următorul roman al lui Radu Ciobanu, **Călărețul de fum**, roman închinat uneia dintre figurile-simbol ale istoriei noastre, Horia.

Corneliu RĂDULESCU



